

本报见习记者 周琪 本报记者 盛锐

2020年12月10日,天猫超市、京东等网商平台官方宣布将有数十万瓶平价飞天茅台入市,只不过,和重大网络产品一样,需要抢。有人说,这是茅台的又一次自我营销,给追捧者布了一个局;也有人说,就算是个局,只要有切实的好处,入了又何妨。

悄然间,这个抢白酒的局已经摆了一个月,你入局了吗?在这一人群中,有家庭妇女,有组团来抢的,有玩票的,其中不少是年轻人。本报记者采访到了几个抢茅台的年轻人的故事。

## 哪个平台有平价茅台,哪里就聚集庞大的抢茅台人群,有组团的,有玩票的…… 抢茅台大战,这些年轻人何为入局

### 图实惠

#### 小伙经历数十次失败,颗粒无收

“儿子,你给我弄两瓶茅台来。”一个多月前,在深圳工作的江苏小伙子陈易接到了父亲派发的任务,令他陷入了持续数月的“抢茅台”大战。

为了买到价格优惠的茅台,对白酒毫无了解的陈易,迅速在网上搜罗了所有关于茅台售卖的信息。几经比较,他把目标放在三家电商平台——京东、网易和天猫超市。

“500毫升飞天茅台,这三家都只要1499元,相比场外动辄三四千的价格是最便宜的了。”陈易算了一笔账,即便每个平台抢购茅台都需要有会员资格,加上这部分成本,这些平台上的茅台价格还是“最香的”,“而且,开了会员我平时买东西也能有不少优惠。”

起初,陈易对自己的手速充满信心。但在经历了一个月几十次失败后,陈易觉得身心俱疲。

“天猫每天晚上8点抢;京东10点抢,两天一次。”对于各个平台的抢茅台规则,陈易如数家珍,为了不忘记抢,陈易每天都设定了很多闹钟,“我现在听到茅台两个字都会紧张。”

1月8日在京东又一次抢购失败后,陈易决定不买了。“每次都秒空,我都怀疑是机器人在抢。”陈易说自己能接受的最高价格在2500元左右,但这个价格似乎很难买到一瓶正宗的53度飞天茅台。

根据电商平台显示,目前500毫升的飞天茅台价格已经达到3000元左右。

面对高昂的价格,下定决心再也不抢茅台的陈易再次预约了1月14日的抢购。“现在,我也在和老爸沟通,劝他考虑下别家高端白酒。”

### 纯玩票

#### 杭州姑娘一周内抢到两瓶茅台

和陈易的屡战屡败不同,杭州姑娘肖扬是万里挑一的幸运儿。在网商平台公告后的第二天,肖扬就加入了抢茅台大军。

和大部分人紧张设置闹钟、提前半小时等着不同,肖扬是抱着“抢着玩”的态度上的车。“正好十点前没有工作,就提前几分钟上平台准备抢。”

也可能是因为平常心,让肖扬收获了意外之喜。去年12月21日,肖扬就将一瓶53度飞天茅台以1499元的价格收入囊中。“下单后,我还确认了很多遍。”一下子就抢到了茅台,这让肖扬产生了一种不真实的幸福感。抢到以后,肖扬第一时间将

这个消息分享到了小伙伴群。在她眼里这是值得“嘚瑟”一下的事情,“群里有朋友天天抢都没抢到。”

一周后,像开了挂一样,肖扬又在周一抢到了茅台。她还和同事开玩笑,“不知道大家是不是都在忙着开周会,周一特别容易抢。”

随后,电商平台们纷纷出台限购措施,同一个账号在规定时间内只能抢购两瓶。肖扬没有进行自己的第三次尝试,她觉得两瓶已经收获颇丰:“不过我有个同事在限购前抢了三瓶。”

元旦,肖扬把两瓶茅台都带回了老家,“我们打算先在家里收藏个几年,后面自己喝或者转卖再说。”

### 局外人

#### 抢破头的茅台只是一种白酒而已

和网商平台火热的抢茅台大战相比,临近年关,线下的白酒也迎来了销售旺季。

世纪联华超市杭州和平广场店的白酒货架上,已经悄悄贴上了各类优惠活动的标签。往常只需一个人“值守”的白酒区,人手增加到了3个。“来看看啊,这两天搞活动,很多优惠的。”石菊芬是超市导购员之一,每年春节前的一个月,是她最为忙碌的时间。

只要有人经过白酒货架,石菊芬就要招揽一下,就光光那句迎宾馆,一天下来可能要讲几百遍。

柜台里的上百种酒,石菊芬针对它们不同的特点和优惠折扣准备了一套说辞,除了飞天茅台。

“茅台一有货就卖掉了,来一次也就几瓶,不需要推销,紧俏得很。”大家抢破头的茅台,在石菊芬的眼里是个“不需要推销的紧俏货”,甚至因为长期断货,摆满白酒的货架上甚至没有给飞天茅台预留出空位。

石菊芬透露超市里的500毫升飞天茅台现在要两千八九百才能拿下,仍然供不应求。不过即便有订单,石菊芬也并没有因此显得兴奋,因为高昂的售价并不会为她带来更多的销售利润,还不如去卖些更便宜的酒来得实在。所以,每次有人询问茅台的时候,石菊芬总会试图推荐另一款128元的“茅台迎宾酒”。

问她有没有试着去网上抢茅台,石菊芬摇了摇头,在她眼里,茅台也就是一种白酒而已。而她只是一个销售员,从未想过入局。



## 配合莫干山路提升改造工程施工 这些地方要降压供水24小时

本报讯 杭州市水务集团配合杭州市城市基础设施建设管理中心莫干山路提升改造工程施工,对祥符水厂DN1200原水管进行停水施工,有关降压供水事项通知如下:

**范围:**申花路湖州街一线以北区域将受到影响。拱北小区如永宁坊、永庆坊、永和坊、永兴坊等;大关小区如大关西苑、大关东苑;绍兴路上的绍兴新村;幸福里、亲亲家园、铭雅苑、金家渡北苑-西区、金家渡北苑-东区、金家渡中苑、金家渡南苑、长吴公寓、都市水乡、润达花园、新世纪花园、信鸿花园、新苑小区、城北商贸园、望月公寓、三墩老区委宿舍、金穗公寓、杭三公寓、金厦公寓、厚诚公寓、金源公寓、华东院宿舍、丝绸厂宿舍、同仁家园、慧仁家园、绕城村农居点、祥符街道、三墩街道、运河村等。降压供水期间,特别是用水高峰期,降压区域直供用户6楼-7楼将出现水小无水现象。

**时间:**2021年1月18日9时至19日9时,共计24小时。

降压供水期间请市民做好储水准备,遇到用水难题请拨打杭水热线“967050”,关闭热水器、抽水马桶进水阀门(避免存水倒灌)。恢复正常供水后,可能出现水质波动,建议适当排放后使用。若因恶劣天气导致降压供水延期,将另行公告。

本报记者 黄伟芬 通讯员 杭水宣